UJA – SAF – ACE – CNA
A TOUS LES CONFRERES

APPEL A LA GREVE TOUTE LA JOURNEE DU 16 NOVEMBRE

 ET APPEL A MANIFESTER LE MEME JOUR A 14H30 

Rdv devant le palais de Justice

L'intersyndicale lyonnaise appelle chaque confrère à s'associer au mouvement de grève nationale initiée par la Conférence des Bâtonniers et soutenue par le Conseil National des Barreaux, toute la journée du 16 novembre prochain, en sollicitant systématiquement des renvois d'audiences.

A cette fin, des délégués du Bâtonnier seront présents pour assurer les renvois, et pour lire le manifeste à l'intention des justiciables, des Magistrats et du personnel judiciaire.
En marge de cette grève, la journée sera marquée par deux temps forts:

· un rassemblement des représentants de la COBRA à 10h30 devant le palais de Justice

· une manifestation régionale à l'appel de l'intersyndicale lyonnaise qui partira à 14h30 du Palais de Justice

L'intersyndicale vous rappelle que cette manifestation est régionale et concerne donc l'ensemble des Barreaux de la COBRA.
Elle vise à obtenir, outre une revalorisation de l'unité de valeur, une refonte en profondeur de l'aide juridictionnelle, afin d'obtenir une rémunération décente de l'avocat et permettre ainsi un accès effectif de chacun au Droit.

Une première avancée a d'ores et déjà été obtenue par l'adoption en commission des Lois d'un amendement augmentant le montant de l'unité de valeur.
Ce petit pas, loin de nous démobiliser, doit nous pousser à nous unir.

Nous devons, et nous sommes en mesure d'obtenir plus: la refonte du système de l'aide juridictionnelle.

Seul un mouvement de grande ampleur aura l'effet escompté et nous joignons à l'appel du Bâtonnier: nous comptons donc sur la participation de tous les confrères, quel que soit leur mode d'exercice professionnel et leur champ de compétence.

L'intersyndicale

(ACE-CNA-SAF-UJA)

